

# 儋州十一天建成3家方舱医院

建设快  
▼ 60个小时建成一号方舱医院

本报记者 林书喜  
特约记者 李灵军

## 构建“爱心公益配送平台+志愿服务+社区配送”服务模式 儋州畅通保供“最后一公里”

建设快、收治快、保障快

方舱医院是有效阻断疫情传播的重要手段和关键环节，是实现应收尽收、应治尽治的有力支撑。

本轮疫情发生后，随着阳性感染者病例的增加，我省加快局部聚集性疫情处置，要求疫情严重的市县立即启动方舱医院建设，确保应收尽收、应治尽治。

闻令而动，听令而战。儋州市委、市政府坚决落实省委、省政府要求，第一时间成立了由分管资规和住建的副市长牵头负责，卫健、住建、资规、交通、市政、供电、水务等相关部门精干力量组成的工作团队，以铁的纪律和铁的作风，全力推动方舱医院建设。

一号方舱医院占地面积2万平方米，改造内容包括治疗室、缓冲区、淋浴间、盥洗室、公共卫生间、配电室等功能用房，建成后可提供2050张床位。

中建一局一公司接到建设任务后，8月7日凌晨，火速集结在琼精锐力量，超百名管理人员、800余名工人、近千台机械设备进场，连夜开工。

5小时完成9000平方米地板胶施工，12小时完成15万平方米隔断板安装，48小时完成8.9万米线缆敷设、2172个末端点位安装……

“我们连夜制定建设方案，充分发挥EPC全产业链建造优势，拆除、设计和施工同步进行，实现智能化最优交叉施工。”中建一局一公司该项目负责人胥鹏说，经过连续60个小时的奋战，一号方舱医院于8月9日交付，10日下午就接收了第一批病患。

在一号方舱医院建成交付的同时，位于洋浦的二号和三号方舱医院也同时启动建设。其中二号方舱医院占地6万平方米，涉及7个舱的改造，总床位达4800张，为全省规模最大的方舱医院，用时5天建成交付。

府等单位部门坚持以人民为中心，共同打造了爱心公益配送平台——“小红旗配送”，并于8月15日在微信小程序正式上线，从而打通了群众生活必需品配送的“最后一公里”。

据“小红旗配送”平台负责人姜武介绍，为确保“小红旗配送”平台好用、实用，各部门通力协作，比如儋州市融媒体中心提供技术支持；洋浦投促局协调公益性农产品批发市场纳入平台供应链；市工商联（总商会）协调各商会，发动社会或者企业参与捐赠，同时

收治快  
▼ 无缝衔接：交付即收治

8月10日下午，由广东（广州）援琼医疗队成建制接管的儋州一号方舱医院，接收了第一批病患入舱治疗。

据广东（广州）援琼医疗队领队王劭晟介绍，8月8日晚，医疗队连夜召开会议，安排接管方舱医院的准备工作。第二天，方舱医院交付后，他们立即全面接管，进入方舱查验并熟悉场地。8月10日下午，医疗队开始接收第一批病患。

广东（广州）援琼医疗队能在短短30多个小时内，整建制接管一个超过2000张床位的方舱医院，主要在于该医疗队502名队员均来自广州市内12家医院的业务骨干，医生大多是各个医院重点学科的专家，有的队员还参加过广州及外省的抗疫救援工作，有着丰富的新冠肺炎治疗和方舱管理经验。

8月21日晚，在儋州二号方舱医院接受治疗的8名患者治愈出院，这是该方舱医院首批治愈出院的患者。从8月16日晚开始启用，到首批患者出院，仅用5天时间。

接管儋州二号方舱医院A、B、D、E四个舱的江苏援琼医疗队方舱队，以快制快，与病毒赛跑。

“我们方舱队的队员涵盖呼吸、感染、心脏、内分泌、中医、重症医学等方面专家，60%以上的队员参加过援鄂和援沪抗疫，有着丰富的抗疫和方舱管理经验。”方舱队领队占伊扬说。

整建制接管儋州三号方舱医院的山东援琼医疗队方舱医疗队，8月16日到达儋州，18日开舱接收患者，首批患者就超过百名。

据山东援琼医疗队方舱医疗队领队牛海涛介绍，该医院共501名队员，由青岛大学附属医院、山东第一医科大学附属第二医院等6家医院的医护人员组成，超80%队员拥有援鄂、援沪或援助集中隔离点的工作经验。



俯瞰儋州二号方舱医院。



8月19日，儋州一号方舱医院首位患者出院。[广东（广州）援琼医疗队供图]

保障快  
▼ 医疗物资保障到位

方舱医院收治患者快，还得益于医疗物资快速配送，保障到位。

为了让各家援琼医疗队全心做好方舱医院诊治工作，儋州市安排当地的医疗机构配合协助，全力保障医疗物资配送。

负责为一号方舱医院提供医疗物资保障的是儋州市人民医院，采购医疗设备、各种物资，提供安全保障、保洁等工作均由该医院负责。儋州市人民医院副院长张燕忠告诉海南日报记者，该院十分珍惜此次跟广东（广州）援琼医疗队的合作机会，特意安排23名医护人员进入方舱，向对方学习工作经验。

不打无准备之仗。在接到上级指派为二号方舱医院提供医疗保障的任务后，洋浦人民医院高度重视，立即成立工作专班及专项工作小组提前介入。

在二号方舱医院未启用前，该院院长赵延旭就带领团队到一号方舱医院考察学习，将医护人员分成医疗组、护理组、物资保障组、院感组、信息组、后勤组等8个小组，与前来接管二号方舱医院的江苏援琼医疗队方舱队对接，协调前期医疗物资保障和人员培训等工作。

在江苏援琼医疗队方舱队进驻后，洋浦人民医院安排服务专班在二号方舱医院办公楼驻守，无缝对接方舱医疗队，24小时服务，做好后勤保障工作。

8月17日在接到为儋州三号方舱医院提供医疗后勤保障的任务后，海南西部中心医院迅速行动，组织人员统筹调度药品、设备、防护用品、生活、办公等物资送往三号方舱医院，为三号方舱医院第二天顺利开舱接诊赢得了宝贵时间。

在各家保障单位的高效服务下，3家方舱医院高效运转，入舱患者得到了很好的治疗，截至8月23日，儋州三家方舱医院共出院近1100人。

（本报洋浦8月23日电）

▼ 8月23日，在儋州二号方舱医院，医护人员准备礼物，为方舱内几位小朋友庆祝生日。（江苏援琼医疗队方舱队供图）

## 一群“90后”的防疫担当

■ 本报记者 林书喜

在儋州市白马井镇，有一支大部分是“90后”的31人抗疫队伍，从8月8日到23日，他们冒着被感染的风险，连续16天进入高风险地区禾能村，上门入户为村民进行核酸检测，用勇气和汗水筑牢高风险区禾能村的疫情防线。

“要有格局，要感恩国家和社会。”这是队员王有勉发给妻子的消息。

1993年出生的王有勉是儋州市房屋征收局初级雇员。本轮疫情发生后，8月6日，王有勉把刚出生21天的女儿交给妻子和父母照顾，和同事一同前往抗疫一线。

8月8日，儋州市房屋征收局主动向环新英湾片区疫情防控指挥部请缨，组成禾能村核酸采样志愿者队，配合医护人员进入禾能村。

禾能村是儋州本轮疫情最严重的地区，从8月2日出现首例新冠肺炎确诊病例后，短短数天，该村累计报告阳性感染者已超百例，并外溢到了福村、藤根村、白马井镇墟等地。进入禾能村高风险地区，意味着时时面临被感染的风险。

儋州市房屋征收局的年轻人热情高涨，纷纷报名参加。王有勉毫不犹豫，也报了名。

为了不让妻子担心，王有勉没有告知其实情。8日，儋州市房屋征收局31人挺进禾能村，其中10人是党员。到了8月10日晚11时许，王有勉通过微信给妻子发信息，发现妻子已经把他“拉黑”了。

原来，王有勉的妻子已经从别的渠道知道了真相。“我打电话她不接，发解释的信息也不回，认识了10多年，这是她第一次‘拉黑’我，过了两天我们才和好。”王有勉笑着说，和好后妻子不再怪他，天天嘘寒问暖，叮嘱他做好防护、注意安全。

据悉，这群抗疫勇士当中，像王有勉这样的“90后”有17人。在从防疫“小白”到合格“大白”的过程中，他们用实际行动贡献力量，坚决扛起防疫担当。

（本报那大8月23日电）

## 儋州白马井消杀突击队：“没有一个人喊苦叫累”

■ 本报记者 林书喜

在儋州市白马井镇，有这样一群人：他们有的是企业负责人，有的是在校大学生，有的是退伍军人，之前互相不认识，却一起组成白马井消杀突击队，每天背着重重的消毒液，奔波在70多个防疫相关场所消杀，还要收集打包医疗垃圾。他们干着最苦、最累、最危险的活，却分文不取。

2017年10月，热心公益救援事业的退役军人文曲波，牵头成立甘肃方舟救援志愿服务队，主要开展自然灾害及生命救援、户外和水域救援活动，防灾减灾救灾和社区应急知识推广及技能培训等。自成立以来，多次受到中央和甘肃省的表彰。

今年7月下旬，曲波受邀来海南进行消防救援讲座，之后便到白马井镇陪母亲。8月初，海南本轮疫情发生后，他退掉机票，留下来就地参加抗疫。8月6日，他主动联系白马井镇政府，表示希望利用自己专业的救援技能和医疗知识协助白马井镇开展医废垃圾清运以及消杀工作。在得到白马井镇政府的支持后，他开始在网上招募当地志愿者。

经过层层筛选，最后留下了10个人。他们要负责全镇76个核酸采样点，以及镇上公共场所的消杀。每天6时，他们就要起床，领取防疫物资，分组行动。“在白马井疫情相对严重的那几天，我们经常是忙到半夜才回来。”中建二局海南分公司副总经理、儋洋区域总经理张海说，没有一个人喊苦叫累，第二天同样早早就来，奔赴抗疫战场。

“我们已向洋浦疫情防控指挥部递交了请战书，如果洋浦有需要，我们就转战洋浦，疫情不退，我们不退。”张海说。（本报洋浦8月23日电）

## 儋洋多家企业捐赠爱心抗疫物资

本报讯（记者林书喜）连日来，儋州洋浦多家企业主动作为，捐赠爱心物资，以实际行动支持当地政府的抗疫工作。

中铁二十局贵州公司海南片区管理部主动扛起央企责任担当，除了积极配合当地政府做好疫情防控工作，保障项目施工安全外，还向儋州市教育局捐赠了医用外科口罩、N95口罩、消毒酒精、测温枪、医用乳胶手套等价值5万元的防疫物资。“待我们管理部驻地解除封控后，将积极响应政府号召，组织党员干部到一线参加抗疫。”该管理部相关负责人说。

中联航运、海南中远海运能源、海南国际能源交易中心等本地企业向洋浦捐赠医用防护口罩、医用消毒液、医用隔离面罩等防疫物资，以行动支持儋州洋浦疫情防控工作。

海南澳斯卡国际粮油有限公司向洋浦医院、消防等一线防疫工作者及管控区居民捐赠了大豆油、山茶油、芝麻油等食品，以及N95口罩、防护服、消毒酒精等防疫物资。

海南大庄园肉业有限公司向防疫一线工作人员捐赠价值20万元的精品牛肉产品；煌上煌集团有限公司紧急从广东调运1500公斤煌上煌酱卤食品，送给当地防疫一线工作人员；海南金发科技、沃尔金顿科技、海南剑桥置业等企业则捐赠了医用外科口罩、N95口罩、防护服、医用手套等防疫物资，以企业的责任担当助力儋洋防疫工作。